

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Jueves 19 de Noviembre de 1914

Núm. 221

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

ORDEN DEL DÍA

DISCUSIÓN DEL PRESUPUESTO DE FOMENTO

Sesión del día 14 de noviembre de 1914

El Sr. Presidente: Se pone a discusión el dictamen sobre el presupuesto de gastos, Obligaciones de los Departamentos ministeriales, sección 8.ª, «Ministerio de Fomento».

Hay un voto particular de los señores Suárez Inclán, Sagasta, Pedregal, Argente, Rivas (D. Natalio), y Nicolau, respecto a la totalidad de esta sección.

Leídos por segunda vez el dictamen y el voto particular, y abierta discusión, sobre el voto particular dijo,

El Sr. Presidente: La Comisión tiene la palabra.

El Sr. Conde de San Luis: La Comisión tiene el sentimiento de no poder aceptar el voto particular que acaba de ser leído.

El Sr. Presidente: Alguno de los señores firmantes del voto particular puede usar de la palabra para apoyarle.

El Sr. Barber: Están en la Comisión.

El Sr. Morote: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Morote: Los compañeros de ésta y de otras minorías firmantes del voto particular se encuentran en estos instantes, como los demás individuos de la Comisión de presupuestos, reunidos. En consecuencia, como sólo ellos podrían manifestar las razones en que fundaban su voto particular y si están dispuestos a retirarle, y no podemos nosotros encargarnos de esta tarea, me permito hacer presente a la Presidencia por si cree oportuno avisarles.

El Sr. Miró: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: ¿Para qué pide su señoría la palabra?

El Sr. Miró: Para hacer una manifestación respecto a este asunto.

El Sr. Presidente: Tiene S. S. la palabra.

El Sr. Miró: Aquí se dan muchas anomalías, pero una como la que se acaba de dar esta tarde dudo que con frecuencia se haya visto. Se acaba de

poner a discusión el presupuesto del Ministerio de Fomento; hace escasamente una hora que el Sr. Ministro de Fomento, contestando a requerimientos del Sr. Barón de Velasco, había dicho que reconocía la conveniencia de que fuesen conocidos por la Cámara una porción de documentos que el señor Barón de Velasco había pedido, considerándolos como antecedentes indispensables para poder discutir el presupuesto del Ministerio de Fomento, y añadía el Sr. Ministro de Fomento que no sólo celebraba que el Sr. Barón de Velasco hubiese pedido esto, sino que consideraba él, el Sr. Ministro de Fomento conveniente, convenientísimo, que, en efecto, antes de procederse a la discusión, se conociesen estos documentos por la Cámara y por todos los que quisieran intervenir.

Yo tenía que consumir un turno en contra del presupuesto del Ministerio de Fomento. ¿Cómo voy a consumirlo si estaba esperando estos datos y el señor Ministro ofrece enviarlos a la Cámara? Se nos va a obligar a discutir teniendo que tergiversar por completo los datos.

Se trata, no de un debate político, sino de un debate económico en que los números es lo esencial, y además lo esencial es poder justificar si las partidas que se han invertido en el año anterior tienen que ser invertidas también en la misma forma este año. Si no se hace así no habrá una discusión de presupuestos; para esto vale más que se verifique una discusión privada y no que se nos obligue a los Diputados a discutirlos aquí, porque sería una burla más.

El Sr. Presidente: Debo manifestar al Sr. Miró, sin tener nada que objetar a otras consideraciones que ha formulado, que no puede calificarse de anomalía el hecho de poner a discusión el

presupuesto del Ministerio de Fomento, cuando hace seis días que está en el Orden del día con los votos particulares redactados, impresos y leídos y en disposición de enterarse los señores Diputados y de manifestar aquello que tuviesen por conveniente. Comprenda S. S. que lo anómalo resulta que estando en el Orden del día los dictámenes de los presupuestos se suspenda la discusión porque algunos señores Diputados no se hayan informado.

El Sr. Miró: Considero atinadísimas las manifestaciones de S. S., pero no en lo que afecta al derecho de los señores Diputados de pedir determinados documentos como los que se han pedido al Sr. Ministro de Fomento, respecto a los que estaba justificada la imposibilidad de haberlos remitido antes y habiéndose reconocido que eran indispensables como antecedente obligado para poder discutir el presupuesto de este departamento.

El Sr. Presidente: Lo que procede reglamentariamente es discutir los votos particulares, y como a continuación los Sres. Diputados tienen derecho a discutir la totalidad pueden hacerlo examinando los documentos que necesitaran en el curso del debate.

El Sr. Miró: Perfectamente. Que se me reserve la palabra para que pueda yo hablar sobre ello.

El Sr. Presidente: Jamás se ha tratado de coartar la palabra a S. S. ni a ningún Sr. Diputado cuando ha querido usar de ella en el momento oportuno.

El Sr. Miró: Mientras se me reserve la palabra, accedo gustoso a la manifestación del Sr. Presidente.

El Sr. Portela: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Portela: Señores Diputados, dicen muchísimas gentes que el régimen parlamentario es un régimen de convencionalismos. Parece que todos hemos aceptado ya esta calificación traduciéndolo y limando las esperezas de nuestro pensamiento en aquellas fórmulas que aquí son de uso y que muchas veces están consignadas en preceptos reglamentarios; pero creo que nuestro régimen en el momento actual no sólo es convencionalismo, sino que además un régimen de sorpresa.

El que se presente a discusión en estos momentos el presupuesto de Fomento tiene todos los caracteres de una inconcebible sorpresa, que nadie podía esperar, y perdonadme la redundancia, porque no es sólo este detalle que tan atinadamente ha apuntado el Sr. Miró, es que los presupuestos tienen un orden en el proyecto de ley que trae aquí el Gobierno, tienen un orden en la ma-

nera de proceder la Comisión, y nosotros no podemos olvidar este orden ni dejar de tener en cuenta que el presupuesto de Guerra, el presupuesto de Marina y otros presupuestos, según él, están antes que el de Fomento.

De manera que, en estas consideraciones, era natural que no estuviésemos preparados hoy para discutir este presupuesto, y que el hecho de que se anuncie por la Mesa que se va a discutir, tiene que producirnos esa desagradable, esa desconsoladora sorpresa que tan elocuentemente ha indicado el señor Miró. Se trata de un presupuesto el de más importancia para la vida económica y para la vida real del país. Se trata de algo muy serio; se trata de algo que hasta mí no llegan las noticias ciertas; pero, según los rumores que percibo, está todavía, no digo ya en Comisión, sino en gestación, en composición, en arreglos, extramuros. En estas condiciones; cuando creíamos que, por los modos y trámites iniciados, se iban a fraguar la resolución de este problema, nos anuncian que, rápidamente, extemporáneamente, hemos de discutir el presupuesto del Ministerio de Fomento. ¿Qué es lo que se busca? ¿Que el presupuesto del Ministerio de Fomento pase sin discusión? Eso no puede ser; la materia es harto grave para que lo consintamos. (El orador suspende su discurso mientras un Sr. Diputado habla con el Sr. Ministro de Fomento.)

Libre ya el Sr. Ministro de Fomento en su atención para poder fijarla en estos menesteres de que yo estoy hablando, y que considero de cierta importancia (El Sr. Ministro de Fomento: Seguiré el razonamiento de S. S.), continuaré las observaciones que estaba haciendo a la Cámara. Por consiguiente, bien está un poco de convencionalismo; bien está que el respeto a la organización y a la dinámica de los partidos nos impongan ciertas limas y suavidades en nuestras relaciones al discutir los presupuestos; pero muy mal está que se proceda ya tan a barato que las partidas de este presupuesto, que importan cientos de millones y que han de tener trascendencia para el país que todos deseamos, pasen en los términos en que se quiere hacerlas pasar.

Continuará.

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Casa SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

Estufas cilíndricas ordinarias

Estufas tortugas

Tubos y codos para las mismas

Hornillos y Planchadores

Braseros—Rejillas

Cocinas económicas

19 TOZAL 19.

es que los gruesos cañones que defendían a Cracovia han sido trasladados a Oppeln.

La «Gaceta de Alemania del Norte» ha publicado la siguiente nota oficial:

«Algunos destacamentos rusos poco importantes han cruzado la frontera, ocupando una estrecha zona de la Prusia oriental. Podemos responder de que las provincias de Posmania y de Silesia no corren peligro.

—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes se trató de los gastos de guerra.

Habló el primer ministro, justificando los gastos y deduciendo que estimaba inútil entregarse a cálculos respecto a la importancia de los desembolsos que habrá que hacer, pues existen varios factores que pueden alterar de un modo importante cualesquiera previsiones, y lo único cierto era que los gastos hechos hasta el sábado último daban un promedio de novecientos mil a un millón de libras esterlinas por cada día de lucha.

Las operaciones—dijo Mr. Asquith—han tomado un gran desarrollo, y el Gobierno no cree exagerada la cifra media diaria, aun más, no suponemos que pueda ser reducida en el porvenir.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

¿CRISIS TOTAL?

La locura bélica de que actualmente está poseída la humanidad entera, amenaza con socabar los cimientos sobre que descansa todo lo que el pensamiento ha idealizado, todo lo que el progreso ha contenido.

Nada hay firme; nada resiste a este huracán guerrero. Las naciones que no son arrasadas, o son juguete de los elementos desencadenados o se mantienen en una llamada neutralidad que bien parece ejercicio acrobático sobre cuerda floja.

Todo se derrumba; todo fracasa. La filosofía y el socialismo, las religiones, la política, los sistemas económicos y los educativos, todo esta en quiebra.

Y es un dolor inmenso el dolor que sufren los idealistas, que se habían forjado la ilusión de que los humanos habían abandonado los viejos derroteros para entrar de lleno en la era de la y de las discusiones científicas e ideales por la senda que se trazaba cultivando la educación y el sentimiento.

Esta lucha pone de manifiesto todo lo que hay de ficticio, de artificioso y

falso en la flamante civilización y en las enseñanzas morales seguidas hasta el día. Que no se me arguya diciendo que también se ponen de relieve grandes virtudes y que destacan con recios caracteres ciertos detalles que por sí solos dicen que no es sana la labor de siglo y medio de libertad. Todo ello queda relegado, obscurecido, pequeño, al lado de la trágica lucha, de la colosal epopeya, que no sería tan grande si se circunscribiese a los campos de batalla sino que tiene el triste privilegio de nublar el pensamiento y anular la razón de los cerebros más desprovistos de prejuicios y de más clarividente luz.

El manifiesto que firmaron los noventa y tres príncipes de la sabiduría alemana es anonadante, desconcierta y conduce al extrayismo. No se concibe que en la patria de Nietzsche no se alce una sola voz a través de las fronteras que grite al mundo que Alemania no es Sodoma, que no merece el fuego de maldición, pues que aún encierra un justo. Ello es brutalmente abrumador y doloroso, pero ello es tangible. Sin embargo... yo espero que cuando se disipen las nubes de la tormenta hemos de hallar grandes sorpresas que justificarán la actitud que han adoptado bajo el régimen del hierro y del fuego.

Soy optimista en grado sumo y quiero creer. Dejarme, por lo menos, la esperanza. No es Alemania una excepción, no. También la gran Francia, la revolucionaria nación de los ensayos, la que dicta al mundo las reglas más asequibles para un futuro venturoso, parece adolecer de los mismos defectos de la nación del método, de la nación germana. Hervé y Anatole France, la acción y el pensamiento, se han dejado arrastrar por el viento de la locura. ¿Qué sublime grandeza guiará a esos hombres? ¿Por qué los simples mortales como yo no hemos de alcanzar a comprender su gesto? Misterio. Misterio o incapacidad tal vez. Pero esperemos.

Mas ¡ay! que también Kropotkine, el venerable apóstol libertario, está contaminado del virus belicoso... «Iluminad, señor, nuestro entendimiento.»

¿No habrá un Ave Fénix que surja del montón de cenizas en que quedan convertidos los valores que hasta hoy se cotizaban como inmutables? ¿La interrogación que encabeza este artículo ha de quedar convertida en rotunda afirmación? No.

Así como en todos los desiertos hay oasis, así también entre los hombres de pasiones desatadas que azotan uno y

otro día la conciencia del incólume amenazando su integridad, hay otros que, como Zozaya, Bonafoux y Lorenzo, son un sedante para las almas ávidas de mantener su ecuanimidad.

En sus manos encomiendo mi espíritu.

Espartaco.

DE MARRUECOS

Cartas particulares llegadas de Ceuta traen detalles de la agresión de los moros a la posición A, en el último viernes.

Dicen que la guarnición, compuesta de soldados de cuota, de los que allí están desde Marzo de 1913, fué sorprendida arteramente y se defendió de un modo heroico. A pesar del arrojado de sus defensores, éstos tuvieron cuatro muertos y dieciséis heridos, entre éstos los jóvenes soldados Sres. Lasala y Suárez de la Borbolla.

El proceder de los defensores de la posición es tanto más de elogiar cuanto después de haber abonado dos mil pesetas para reducir a cinco meses el tiempo de servicio en filas, sirven el mismo que todos y se costean el uniforme y la alimentación.

TANGER.—Se sabe que en la región de Casablanca los moros han atacado a fuerzas francesas, causándoles pérdidas considerables.

Del combate, que según parece, ha tenido importancia, no se han recibido detalles hasta ahora.

Todas las noticias coinciden en que cunde la agitación de las cábilas en la zona francesa.

BOMBARDEO DE POBLADOS

El comandante general de Ceuta interesó del comandante general del apostadero de Cádiz que fuese a aguas de Ceuta el «Princesa de Asturias» para cañonear los poblados de Ain-Aixa y El-Biut, cuyos habitantes tomaron parte en la agresión verificada el día 12 último.

Por virtud de esta orden fueron batidos los poblados moros desde la bahía del Marso por la artillería del crucero citada, al propio tiempo que lo verificaba la de Cudia Federico, consiguiendo ocasionar destrózos en las casas del pueblo de El-Biut, sin que por nuestra parte haya ocurrido novedad, a pesar de que desde la playa fué tiroteado dicho crucero.

El ministro de Marina ha recibido también un telegrama del comandante del crucero «Princesa Asturias», confirmando las anteriores noticias.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santa Isabel reina de Hungría, y San Ponciano.

Misas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta horas.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Novenario.—En la Iglesia de Santiago se celebra el solemne novenario de las benditas Animas. Por la mañana a

ALFREDO ADAN DOLZ

MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

ASPECTO DE LA GUERRA

El parte oficial francés de las tres de la tarde dice lo siguiente:

«En Nieuport, ante Dixmude y en la región de Iprés, el cañoneo se ha reproducido más violento que en los días anteriores.

Sobre el Canal, al Sur de Dixmude, la acción de nuestra artillería ha suspendido los trabajos que ejecutaban los alemanes para contener la inundación.

El enemigo ha debido evacuar gran parte de sus trincheras, por ser totalmente anegadas.

Dos ataques de la infantería alemana, uno al Sur de Bixschoote y otro al Sur de Iprés, han fracasado.

Por nuestra parte, hemos avanzado entre Bixschoote y el Canal.

Entre Armentieres y La Bassée la lucha de artillería ha sido excepcionalmente viva.

Sobre el Aisne, fracciones alemanas que habían intentado pasar el río en la proximidad de Vailly, han sido rechazadas o destruidas.

Sobre nuestras posiciones en la orilla derecha, por encima de Vailly, se ha librado un violento combate de cañón así como en la región de Deims. Algunas bombas han alcanzado todavía esta última ciudad.

En Argonne no han entrado en fuego la infantería, pero hemos hechos volar con minas varias trincheras enemigas.

En los altos del Mosa y al Sur de Verdun hemos avanzado sobre varios puntos.

En la región de Saint-Mihiel nos hemos apoderado de las primeras casas del pueblecillo de Chauvencourt (cuarteles de la guarnición de Saint-Mihiel).

Este pueblo constituye el último punto de apoyo que tienen todavía los alemanes sobre la orilla izquierda del Mosa en esta región.

Sobre el resto del frente no hay nada importante que señalar.

—El ejército austriaco ha hecho en los últimos nueve días 8.000 prisioneros a los serbios.

Los pueblos de Palievo y Obrenovach han sido tomados por los austriacos.

—Entre la Prensa alemana y la austriaca se cruzan inculpaciones con motivo de las derrotas de sus ejércitos por los rusos.

El Post, después de culpar a la caballería austriaca de las derrotas sufridas en Polonia, dice que el plan defensivo debe ser cambiado, abandonando la inútil defensa de Cracovia y buscando nuevas líneas para cerrar el paso al enemigo.

Y agrega:

«La era de las dificultades comienza. Ahora, Sres. Bethmann Hollweg y Jagow, les toca a ustedes demostrar lo que valen.»

Este artículo ha valido al «Post» ser suprimido por la censura.

De todos modos, lo que parece cierto

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

as ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada. Por la tarde a las cinco; se rezará el Santo Rosario, al que seguirá, la lectura de la novena; sermón y terminará con el canto de los sentidos lamentos y responso general.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

DE LA ALCALDIA

Don Adrián Aguilar Sanz, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que acordado por este Excmo. Ayuntamiento el pliego de condiciones a que ha de sujetarse la subasta para el arrendamiento de los productos del predio propiedad de este Municipio «Los Aguanaces», excepto las maderas, en cumplimiento y a los efectos del artículo 29 de la Instrucción de 24 de enero de 1905, queda el pliego de referencia expuesto en la Secretaría municipal, durante las horas de oficina, hasta el día 2 del próximo diciembre, plazo dentro del cual se admitirán las reclamaciones que se produzcan.

Teruel 14 de noviembre de 1914.—El presidente, A. Aguilar; el secretario, Félix Miguel.

INFORMACION GENERAL

Anoche (como de costumbre), no hubo sesión en el Ayuntamiento por no asistir número suficiente de Concejales, la cual se celebrará mañana en segunda convocatoria.

Sr. Alcalde:

No podría rogar a los señores Concejales que acudieran, para celebrar la sesión en primera convocatoria?

Creemos que con una simple indicación, bastaría.

—Hemos recibido un atento besalamanos del Sr. Presidente del Fomento del Bajo-Aragón en el que nos participa la constitución de la Junta Directiva para los años 1915 y 1916 que es la siguiente:

Presidente: D. Epifanio García Ibáñez.

Vice-presidente: D. Carlos Esteban Navarro.

Secretario: D. Víctor Navarro Vicente.

Vice-secretario: D. Mariano Domech Sarvisé.

Delegados: D. Manuel Lafuente Colera, D. Luis González, D. José Gascón Pallarés, D. Manuel Bel Esculni, don Nicolás Martínez Cerezuela, D. Juan Morera, D. Pascual Angosto Perdiguier y D. Fulgencio Peralta Nougues.

El domicilio social es, Calle Mayor 68-2.º Alcañiz.

Agradecemos al Sr. García sus generosos ofrecimientos y desde luego puede contar con nosotros para todo aquello que sea beneficioso a la provincia.

—El reposo público ha decomisado esta mañana ocho panes faltos de peso.

—El Excmo. Sr. Director general de Telégrafos ha dispuesto someter el examen de pruebas de Auxiliares femeninos ante los Sres. Profesores de la Escuela superior de Madrid, siendo condición indispensable para la toma de

posesión de proveerse del correspondiente certificado de dicho Centro de enseñanza, en el que conste su aptitud para el cargo. Continúa abierta la enseñanza en la citada escuela para todas que la deseen, pero si el número de ellas fuera excesivo, respecto a la capacidad del local, se limitará la admisión a las que tengan número inferior al del 400 en el escalafón de su clase.

—En el pueblo de La Fresneda, se ha suicidado, arrojándose desde lo alto de un peñasco, el vecino de dicha localidad José Martín Bel, de 53 años, molinero de oficio.

Se ignoran los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

—Los vecinos de Calaceite Francisco Monleón Suñar y Miguel Torá, han sido denunciados ante el Juzgado, por escándalo y riña en la vía pública, habiéndoles ocupado dos cuchillos de grandes dimensiones.

—En la noche del 10 al 11 del actual mes, le fueron robadas del corral llamado «Valjunquera», sito en el término de La Ginebrosa, cinco reses lanarés a D. Emilio Zorrera Cano, sin que hasta la fecha hayan sido descubiertos los autores.

—Agenda de bolsillo para 1915.— Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas, provisto de lápiz y elegantemente encuadernado, con bolsillo interior para que pueda servir de cartera.

La Agenda de bolsillo, a más del espacio en blanco de excelente papel cuadrículado para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortizaciones, pesas y medidas, reducción de monedas, etc., etc.

La Agenda de bolsillo, formando un tomito elegante y cómodo, se vende a 1.50 y 2 pesetas, según sea de dos días en plana o uno. Pídase en todas las librerías, papelerías y bazares, y en la librería de la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

En provincias, 0.50 más, franco y certificado.

OVILLEJO

Si hay en las muelas dolor Licor.

Pero este ha de ser tan solo del Polo.

Con la marca que suscribe de Orive.

Pues señor, no se concibe Que existan males dentarios Si tienen los Boticarios Licor del Polo de Orive.

—Integridad estomacal.—La manera de prolongar la vida es conseguir una

buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Se dispone que las autoridades militares al dar cuenta de los individuos que sean licenciados como excluidos temporalmente del contingente, remitan testimonio de la resolución recaída en los expedientes de los que sean declarados cortos de talla, y copia del acta del tribunal médico militar que reconoció a los declarados inútiles.

—Ante el Sr. Juez de Cirujada han sido denunciados los vecinos de dicho pueblo Blas y Jorge Irazzo, por haberlos sorprendido cazando sin la correspondiente licencia, habiéndoles ocupado dos escopetas.

—Mañana a las cinco de la tarde celebrará sesión la Comisión provincial.

—489.69 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 16:30

EL DIRECTO DE VALENCIA A MADRID

Los Diputados y Senadores valencianos han solicitado del Gobierno, que se abra concurso de ejecución del ferrocarril, prescindiendo de los ya construidos, y que se tome el trayecto más corto para el total del recorrido.

El Gobierno manifestó que su criterio es no modificar el proyecto, aconsejando a los valencianos que presenten una enmienda en el sentido que desean y el Parlamento decidirá la resolución.

DE LA GUERRA

Dos aviadores ingleses han volado sobre Lille arrojando bombas sobre los fuertes que los alemanes habían convertido en almacenes de víveres y pertrechos dejándolos en ruinas.

SUBMARINOS

En las costas noruegas han sido vistos varios submarinos alemanes que se dirigen a atacar los buques ingleses que vigilan el estrecho de Seager.

CRACOVIA ARDIENDO

Noticias oficiales de Rusia dicen que parte de la ciudad de Cracovia está ardiendo. En Galitzia resultan infructuosos los esfuerzos que hacen los austriacos para detener el avance ruso.

LOS SUPLICATORIOS

La Comisión de Suplicatorios del Congreso ha despachado varios espe-

dientes, denegando uno para procesar a D. Eniliano Iglesias y otro a La Chica, y concediendo otro para procesar a Barriobero.

RUMORES

Corren rumores de que los rusos han sufrido una gran derrota por los alemanes, que les han causado cincuenta mil bajas.

Hasta última hora no se confirma la noticia.

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGÓN

Ha continuado la discusión del proyecto de riegos del Alto Aragón, criticando el Sr. Lerroux la solución rápida de carácter político que se dió al proyecto.

El Sr. Ugarte, difunde el que sean las obras por administración en las actuales circunstancias, en atención a la crisis económica que de ese modo desaparecería.

ULTIMA HORA

SIGUE LA GRAN BATALLA

En el Este del ejército alemán la lucha es violentísima sin que pueda asegurarse quién son los que ganan ni los que pierden pues los combates y los ataques son violentísimos.

DE FLANDES

Dicen de Flandes que hay gran calma.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros dedicado exclusivamente a los presupuestos y a la marcha del debate parlamentario.

NUEVO CONSEJERO

Ha sido nombrado Consejero del Banco de España el Conde de Velehes.

EL PRINCIPE DE GALES

El príncipe de Gales salió ayer para el campo de batalla, incorporándose al cuartel general de French.

MULLOR

ACADEMIA DE LENGUAS

Lecciones de Francés para los alumnos del Bachillerato y Magisterio, y enseñanza de la lengua inglesa, a cargo de Don Adolfo G. Córdoba.

CINTERIA.-12

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de noviembre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Barcelona» con destino a Nueva York, y Habana (directo).

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Oval)

EXTRANJERO

AUMENTO DEL IMPUESTO DE UTILIDADES. — NUEVO GRAVAMEN.

LONDRES.—El ministro de Hacienda propone, para cubrir los gastos de guerra, que sea duplicado el impuesto sobre utilidades, limitando este año a una tercera parte de éstas el nuevo gravamen, y que sea aumentado el correspondiente a la cerveza y al té, suspendiéndose al mismo tiempo el funcionamiento de amortización.

Comunica a la Cámara un proyecto de emisión de un impuesto de 350 millones de libras al 3 y 1/2 por 100 y al tipo de emisión de 95.

Las proposiciones son aprobadas en votación ordinaria por unanimidad.

LOS ALEMANES EN SIRIA

LONDRES.—Un telegrama de Alejandría asegura que las autoridades alemanas se han apoderado de los edificios religiosos franceses, ingleses y rusos en Siria, y después de arrojar a los

que los ocupaban los han convertido en cuarteles.

BAJAS INGLESAS

ROMA.—Un telegrama de Constantinopla dice que las tropas inglesas han tenido más de 1.000 bajas en el ataque contra Fao, en el golfo Pérsico.

LOS ESTADOS UNIDOS Y PANAMÁ

LONDRES.—Según despachos de Nueva York, se ha publicado una declaración oficial acerca de la neutralidad del canal de Panamá, firmada por el presidente Wilson y el presidente de la República panamista.

Se establece en dicha declaración que ningún buque de guerra de las naciones beligerantes podrá atravesar el canal ni servirse de los aparatos radiotelegráficos que hay en el mismo.

Ningún aviador podrá volar sobre el canal.

LOS ALEMANES EN ANGOLA

LISBOA.—Informes oficiales dicen que las tropas alemanas franquearon la frontera de Angola en las proximida-

des de Cuangar, sufriendo pérdidas de importancia; se ignoran detalles.

El coronel Rocalas, jefe del Cuerpo expedicionario, ha enviado refuerzos.

POR LORD ROBERTS

LONDRES.—El entierro oficial por lord Roberts se celebrará en la Catedral de San Pablo.

LA BOLSA DE BERLÍN

PARÍS.—Un despacho de Basilea dice que, a petición del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, en la Bolsa de Berlín no se negociarán títulos que vayan estampados con sellos ingleses.

Tiende esta medida a evitar que los súbditos ingleses se deshagan de los títulos de referencia.

EL CORONEL REUTER

PARÍS.—Dicen de Monipellier que una carta de Beziers allí recibida refiere la muerte del coronel alemán von Reuter, de quien tanto se habló con motivo de los lamentables sucesos de Saverne. Reuter fué muerto de un ba-

yonetazo durante un combate en Alsacia. El sacerdote Houles ayudó a llevar la camilla en la cual fué transportado el cadáver.

YANQUIS Y TURCOS

PARÍS.—Despachos de Atenas que recibe el *New York Herald* informan de que el acorazado yanqui *Tennessee*, encargado de proteger a los súbditos de las naciones aliadas, que estaba fondeado en el puerto de Vourla, solicitó entrar en el de Esmirna, siéndole negada la autorización. Una chalupa del buque intentó acercarse a los fuertes exteriores, pero fué cañoneada y tuvo que retroceder.

EL PRINCIPE DE GALES

PARÍS.—El heredero de la corona de Inglaterra llegó el lunes por la noche, procedente de Londres. Recibido por el príncipe Arturo de Connaught, salió inmediatamente para unirse al Estado Mayor del general Frech, con el cual continúa.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante, desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzarse el propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes.	1 00
Fuera, trimestre.	3 50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiato alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glérina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.